

创业维艰毁誉多

——项英与皖南事变前的新四军(十九)

(解放军)

胡居成

固执己见，决策连连失误

项英宴尔新婚，但思想上并不轻松，来自各方面的压力越来越大，使他十分烦恼。

1939年初，汪精卫叛国投敌，蒋介石加紧反共活动。随着反共密件的连连下达，反共摩擦接踵而至，愈演愈烈，惨案迭起，血花乱飞。在新四军所属系统，就先后发生了“平江惨案”、“鄂东惨案”、“竹沟惨案”。对国民党顽固派制造的一系列惨案，项英又气愤又害怕。气的是国民党顽固派不顾大局，不讲信义，以势压人，以大欺小；怕的是如我奋起斗争，以牙还牙，势必要破坏统战，造成更大的伤亡，让日寇坐收渔翁之利。然而，发通电、提抗议，国民党当局置之不理，项英十分烦恼。

使项英烦恼的另一个问题，是新四军发展方向问题。这个问题从新四军在岩寺集中起，他就和党中央的意见产生了分歧，虽然他同意第一、二支队深入敌后，同意周恩来“向南巩固，向东作战，向北发展”的战略决策，但思想认识上并没有彻底解决问题。党中央为了贯彻六届六中全会制定的“发展华中，巩固华北”的战略方针，撤销以王明为书记的中共长江局，成立以刘少奇为书记的中原局，把长江以北、陇海路以南的部队及地方党，无论在指挥上及建制上一概拨归中原局领导。刘少奇为了有效地贯彻中央六届六中全会方针，于9月15日，化名胡服，以徐海东（7月，徐海东任第四支队司令员）秘书身份，率领徐海东等40多人，离开延安，经过长途跋涉，12月上旬抵达新四军江北指挥部驻地——定远县三黄家。这天，战火纷飞的淮南平原天空特别明朗，江北指挥部指挥张云逸、政治部主任邓子恢、参谋长赖传珠等人，出村数里迎接。

刘少奇正确地分析了淮南与华北平原的异同，指出：淮南除了国民党势力比较雄厚，控制了大片土地外，其他和华北相同，符合毛主席提出的建立根据地的条件。至于不利条件，经过努力是可以克服的。现在的当务之急，是要建立敌后抗日根据地。而要尽快地在江北敌后建立抗日根据地，光靠江北指挥部第四、五支队的五千兵力是不够的。为此，刘少奇于1940年1月4日，致电中共东南局书记项英并报告中共中央，提出从江南抽调两个得力的主力团到江北来，并派一批干部到江北来工作。

项英阅此电报后十分不快，感到刘少奇也太会替自己打算了，到江北来没多长时间，就把新四军的第四、五、六支队统统划到自己的名下，还不满足，现在又把手伸到江南来，真是岂有此理！项英决定不予理睬，看看党中央的态度再说。

1月11日，中共中央致电刘少奇和项英，同意刘少奇关于抽调江南主力向江北发展的要求，指示项英“即在江南抽一、二团到江北发展”。

项英十分烦恼，在屋里来回走动，不停地吸烟。他想找叶挺谈谈，请他出出主意，但转而又想，这完全是党内争论，让一个党外人士如何发表意见呢？算了，不要为难他了。到13日这天深夜，他终于有了主意！召开军分会和东南局联席会议，让大家来讨论决定。

14日上午8时，在皖南的军分会和东南局委员，都按时来到军部会议室。项英把刘少奇4日来电和中央11日来电读给大家听后，让大家围绕新四军在南方能不能发展？皖南的环境允不允许主力北调？如何发展华中，在战略上力争华中优势？会议开了一个上午，下午项英作总结发言。他说，南方各省是革命的老根据地，人民拥护我党我军，在政治与群众基

基础上,均有利于新四军的发展。在战略上,要发展北方,必须有南方配合,因此,南方在可能发生突然事变时应有一支军队作为核心,来团结与领导南方各省武装与群众的斗争。所以,皖南在任何情况下非独立行动坚持江南不可。目前皖南的环境抽部队较困难,应由江南陈毅抽部队主力争取苏北,配合江北与华北打成一片,在战略上争取华中优势。皖南和江南,是两个独立作战单位,在不影响争取苏北的条件下,由江南加强皖南力量,发展苏(州)、(无)锡、(常)州一带工作,解决部队“人、枪、款”的困难。项英的这篇会议总结发言的中心意思大家都清楚,那就是皖南特殊,抽不出力量去江北。实在要抽,只能由江南陈毅去抽,由他“来配合江北与华北打成一片”,但江南还负有加强皖南力量,开展苏锡常一带工作的任务。

由于军分会副书记陈毅远在江南水西指挥部队过江去苏北,没有参加这次联席会议,项英的总结发言就被作为会议的决定,于当晚上报中共中央书记处和中共中央军委。项英同时致电中原局书记刘少奇,“你的指示确难遵行”,拒绝了刘少奇抽调江南主力部队向江北发展的要求。

3月,国民党李品仙部队大举进犯被我江北部队接连击败后,蒋介石因惧怕江北新四军发展壮大,便命令江北新四军全部开往江南,妄图借机扼制江北新四军的发展,隔断其与南下的八路军的联系,将其陷死在江南敌后狭小区域,以便将来一鼓而歼灭之。项英对此调虎离山之计竟毫无警觉,不但不加抵制,还一面派袁国平等人与顾祝同谈判,一面要求中央同意将江北部队南调,以“维护上级威信”。4月19日,刘少奇在江北致电党中央,一针见血指出:江南与顾祝同谈判,中心问题是江北部队南调,这是消灭我军之毒辣计划。我坚决不同意江北任何部队南调,不独第四、五、六支队,即江南指挥部所属的叶(飞)、张(陶勇)部亦不能对外承认南调。4月20日,项英以在江南、皖南加强力量以便于争取苏北为理由,再次致电党中央,坚决要求同意将叶、张部调回江南。中央书记处当日给项英回电,再次明确指出蒋介石、顾祝同乱命江北新四军南调的阴谋,并指出:这些部队南调,不会对江南部队有帮助,而只会使江南部队更孤立困难。项英听不进去,4月22日,再度致电党中央要求叶、张部南调。党中央鉴于项英如此态度,接项英电报的当日即决定停止新四军军部与第三战区的谈判。新四军问题由周恩来与重庆直接谈判。并指示:“叶、张两团及苏北全部部队,暂归中原局指挥,部队的调动依照中央的电令”。

5月4日,毛泽东在中共中央写给东南局

的指示中,针对项英江南特殊、单纯强调同国民党的统一合作等问题,批评了项英的严重右倾观点。

关于所谓特殊性的问题,毛泽东说:“在一切敌后地区和战争区域,应强调同一性,不应强调特殊性,否则就会是绝大的错误。不论在华北、华中或华南,不论在江北或江南,不论在平原地区,山岳地区或湖沼地区,也不论是八路军、新四军或华南游击队,虽然各有特殊性,但均有同一性,即均有敌人,均在抗战。因此,我们均能够发展,均应发展。这种发展的方针,中央曾多次给你们指出来了。所谓发展,就是不受国民党的限制,超越国民党所能允许的范围,不要别人委任,不靠上级发饷,独立自主地放手地扩大军队,坚决地建立根据地,在这种根据地上独立自主地发动群众,建立共产党领导的抗日统一战线的政权,向一切敌人占领区域发展。”毛泽东举例说:“例如在江苏境内,应不顾顾祝同、冷欣、韩德勤等反共分子的批评、限制和压迫,西起南京,东至海边,南至杭州,北至徐州,尽可能迅速地并有步骤有计划地将一切可能控制的区域控制在我们手中,独立自主地扩大军队,建立政权,设立财政机关,征收抗日捐税,设立经济机关,发展农工商业,开办各种学校,大批培养干部。”

关于项英强调所谓统一的问题,毛泽东在“5·4指示”中说:“在国民党反共顽固派坚决地执行其防共、限共、反共政策,并以此为投降日本的准备的时候,我们应强调斗争,不应强调统一,否则就会是绝大的错误。……这种斗争,应从有理、有利、有节的原则出发,也就是自卫的原则,胜利的原则和休战的原则,也就是目前每一具体斗争的防御性、局部性和暂时性。对于反共顽固派的一切反动的法律、命令、宣传、批评,我们应提出针锋相对的办法和他们作坚决的斗争。”毛泽东又举例说:“例如,他们要四、五支队南下,我们则以无论如何不能南下的态度对付之;他们要叶、张两部南下,我们则以请准征调一部北上对付之;他们说我们破坏兵役,我们就请扩大新四军的募兵区域;他们说我们的宣传错误,我们就请他们取消一切反共宣传,取消一切磨擦法令;他们要向我们举行军事进攻,我们就实行军事反攻以打破之。实行这样的针锋相对的政策,我们是有理由的。”“斗争是克服投降危险、争取时局好转、巩固国共合作的最主要的方法。”

毛泽东在“5·4指示”中又说:“四、五支队反对韩德勤、李宗仁向皖东进攻的自卫战争,李先念纵队反对顽固派向鄂中和鄂东的自卫战争,彭雪枫支队在淮北的坚决斗争,叶飞在江北的发展,以及八路军2万余人南下淮

北、皖东和苏北，均不但是绝对必要和绝对正确的，而且是使顾祝同不敢轻易地在皖南、苏南向你们进攻的必要步骤。即是说，江北愈胜利、愈发展，则顾祝同在江南愈不敢轻动，你们在皖南、苏南的文章就愈好做。”

毛泽东给东南局的指示，做项英的思想工作，可谓苦口婆心，语重心长了。

5月4日，中共中央书记处关于新四军第一、二、三支队发展方向问题致电项英、陈毅。指出：“新四军一、二、三支队主力的主要发展方向，也不是溧阳、溧水、郎溪、广德等靠近中央军之地区。而是在苏南、苏北广大敌人后方直至海边之数十个县，尤其是长江以北地区。请按这个方针布置兵力，分配指挥人员及指挥机关。……在吴淞口、镇江之间，镇江、南京之间，及芜湖以西之沿江南北两岸，控制多数渡口，发动民众，建立政权，创立地方游击部队，务不使敌人切断渡江交通。”

中共中央在一天之内发来两份重要指示，这不能不引起项英的重视。特别是经中央政治局讨论决定的“5·4指示”，规定皖南由项英传达，苏南由陈毅传达，传达到全党全军的全体干部，并令坚决执行之。中央的这种做法和态度，是过去所没有的。特别是对项英所强调的“江南特殊”和与国民党的“统一”等观点的批评，使他难以接受。他认为这仍是党中央不了解新四军和华中环境所致，在华北和八路军中行之有效的方针政策，在华中、新四军中就不一定合适，各地方、各部队都有其特殊情况啊！在华中，特别是江南，不但日军派驻重兵，国民党去而复来，几十倍于我，而且受他们指挥，如何“斗争”得了？！四、五支队和李先念对国民党军的自卫战争，他们斗得痛快，可我项英为他们受了多少责难，担了多少心啊？现在反而拿他们来教训我！想到此，项英对中央的批评，由不快而到不满了！

更使项英不快和不满的是5月6日军委总政治部对新四军政治工作的指示。指示中说：“我军的政治工作，是根据共产党的理论、纲领、策略和口号。因此，军队中政治工作，仍旧是共产党的党内工作，并不因为统一战线的环境和战区的指挥关系而有所改变。”“政治工作必须在政治上、理论上、组织上、工作内容与方法上，保持共产党的独立性。一切迁就国民党、迁就军队指挥的上下系统，而丧失或减弱我党独立性的做法，都是有害的。”指示还指出：“你们起草的政治工作条例是不妥当的。我们必须保证共产党对军队的领导。一切减弱党的领导作用的企图办法，都应该坚决拒绝之。”

项英看了这份电报，气得手直发抖，连字也没签，就将电报扔到一边，颤着音说：“好啊！

你们说我减弱党对军队的领导作用，那我项英不成了国民党、成了反革命了吗？！”

5月12日，项英召开东南局和军分会联席会议，提出由曾山和袁国平来分别代理东南局和军分会书记，以保证对中央方针、路线、各种策略的彻底实施，曾山、袁国平不同意，认为需中央决定。于是，项英以个人名义致电中央，提出在中央未决定前由曾、袁代理书记的意见后说：“中央指示及总政指示，内观其形式与精神实质，显然是我之领导有路线错误和不执行中央方针，虽然上面未公开正式指出，其内容与决定的严肃性表现显然，我当然不能继续领导，而且无法领导。为党的利益，我请求公开宣布撤职，以便更能团结全军，坚决执行中央指示”。“我要求中央立即决定复电，目前斗争局势仍紧张，变化甚快，请速派人或指定人负责，以应付大局而利于斗争进行。”

5月23日，党中央研究了项英的错误性质和他的请求撤职的报告，认为项英在领导南方三年游击战争和新四军初期组建上，是正确的，是有很大功劳的。在新四军发展方向和与国民党合作抗日方面，对党中央的方针政策执行虽然不够坚决和存在着错误，但这是认识问题，改了就好。决定中共东南局和中共新四军军分会，仍由项英领导。

9月6日，党中央得到确实消息，国民党军令部已向顾祝同发出扫荡江南江北新四军的命令。中共中央遂致电叶挺、项英、刘少奇，要求“准备自卫行动”，“叶、项率部迅即渡江，应于两星期内渡毕，增援皖东为要。”9月下旬，苏北韩德勤开始向陈、粟部进攻，陈毅决心给韩痛击。此时，党中央担心孤悬皖南的军部遭到顽军报复，立即指示项英：“韩德勤部是顾祝同唯一嫡系，受我打击后，顾有对皖南、江北我军采取压迫手段之可能，望项准备应付办法。唯不可先动手，应取自卫原则为有利。”9月22日又致电项英：“皖南部队及军部拟在动手解决韩德勤之前，移至苏南为有利。”接着又催问项英：“准备情况如何，几天可以开完，盼告。”到10月6日黄桥决战结束，韩德勤遭到严重打击，10月8日中央向项英指出：“最困难的是在皖南的战争与军部，我们的意见军部应移到三支队地区，如顽军来攻不易长期抵抗时则北渡长江，如移苏南尚有可能，也可移苏南。”刘少奇10月9日在江北致电叶、项，要求军部从速北移，说：“目前交通尚有北移条件，如果迟缓，恐有被顽固派阻断封锁可能。”

尽管党中央、刘少奇、陈毅给项英打了许多电报，向他指出和阐明株守皖南或南进的利害，劝他从速北进东上，但项英迟迟下不了移动决心，他给中央发了不少很长的电报，反复

强调移动有困难、有危险。

1940年10月19日(皓日),蒋介石以国民党政府军事委员会正副总参谋长何应钦、白崇禧的名义,对八路军、新四军发出“皓电”,除进行种种污蔑外,并令黄河以南我军限电达一个月内,全部开到黄河以北去。

何、白“皓电”实际是发动内战的“信号”。

项英这才大为震惊。上半年,蒋介石指令新四军江北部队撤往江南,项英不察其奸,意欲遵命行事,被党中央批评制止。现在,蒋介石在“皓电”中,一改过去命令我军南调的做法,竟然又向我军下了北撤命令,而且不仅要撤过长江,还要撤过黄河,这对于一贯对国民党抱有幻想的项英来说,简直就是晴天霹雳,这时的项英才从梦幻中清醒过来,才决定放弃自己那个寻求向南发展的“三山计划”。

何、白“皓电”发出以后,毛泽东以他无产阶级革命家的洞察力,及时科学地分析了形势,深刻地揭露了蒋介石国民党的反共阴谋,采取了全面正确的对策,决定皖南取让步政策(即北移),华中取自卫政策,而在全国则发动大规模反投降,反内战运动,用以争取中间势力,打击何应钦亲日派的阴谋挑畔,缓和蒋介石之反共进军,延长抗日与国共合作时间,争取我在全国有理有利的地位。

11月9日(佳日),距离“皓电”限定我军北调时间只有十几天时,中共中央认为表态时机已到,便把准备好的文稿发了出去。这就是朱德、彭德怀、叶挺、项英联合署名打给何应钦、白崇禧的那个“佳电”,是我党对“皓电”的公开答复。

“佳电”本着“采取缓和态度,以期延缓反共战争爆发时间”的方针,除了列举我党我军坚持敌后抗战的大量事实,反驳“皓电”对我种种造谣诬蔑外,也对顽固派强令我军“限期北移”的问题表明了态度。这就是“对于江北部队”,“暂时拟请免调”;“对于江南正规部队,德等正拟苦心说服,劝其顾全大局,遵令北移”,把党中央作出的“皖南方面,决定让步,答应北移”的决定,正式通知了国民党。

对党中央的这个决定,项英是坚决拥护的。经过充分准备,从12月1日起,后方非战斗人员和部分眷属(包括项英妻子尤娴)、伤病员等两千余人,携带修械、印刷、被服等工具陆续出发,按照国民党三战区同意的云岭——马头镇——杨柳铺——孙家埠——郎溪——南渡镇——竹箦桥的路线,开始撤往苏南。第一批到苏南、长溇、太溇、茅山地区;第二批到溧阳竹箦桥地区;第三批由东南局副书记曾山率领地方干部五十余人,警卫杂务人员一百余人,到溧阳县棠荫新四军二支队司令部。

• 32 •

对军部机关和战斗部队的行动路线,项英总是拿不定主意。他意识到,战斗部队撤出皖南,决不会象非战斗人员那样太平无事。

项英的忧虑不是没有道理的。

第三战区顾祝同接到“皓电”后,立即召开长官部会议,对皖南新四军布置“防堵计划”。他唯恐参加堵击的驻皖南五十二、一四四、一五四和一〇八师等4个师兵力不够,把驻浙东的七十九师、驻赣东的川军一四六师和远在苏南的四十师也调来皖南,用在第一线。

当时军部和战斗部队向长江以北转移,有两条路线可供选择。一条是非战斗人员正在走着的那条路线,就是由云岭向东北方面行进,先到苏南水西,再待机通过敌战区,渡江到苏北。项英认为这条路线路程太长,而且其中有很长的一段路,要从国民党五十二师、一〇八师的防区通过,恐怕遭敌堵击。另一条路线是从云岭向北开,从铜陵、繁昌之间渡江到江北无为地区。这是军部与江北部队长期联系的一条路线,基本上是日寇的防区。这条路线路程短,从云岭出发,当天可到铜陵地区,次日晚上便可过江,一天一夜即可到达江北。而且这一带的长江南岸,是我三支队活动地区,北岸是我江北游击队活动地区,沿途除有日伪少量封锁地区外,没有国民党顽军驻扎,群众条件也较好,部队行动容易保密。为查实大军由此北渡的可能性,在叶挺主持下,派出一支由参谋、侦察人员组成的小分队,携带电台,专门出去作过一次实地侦察。小分队在三支队和江北游击纵队的配合下,很快摸清了敌人的活动规律,征集了近二百条船,找到了12个渡口,算出了从这些渡口组织过江,一夜可渡7500多人。参谋处把这些情况标在地图上,送军首长们看。叶挺看了非常高兴,叫参谋处尽快作好行动计划。但项英看了仍然顾虑重重,认为这条路线过去没有走过大部队,长江上有日军舰艇巡逻,我大队人马以偷渡形式过江,万一遭到敌人“半渡而击”怎么办?特别是他听到蒋介石已命令江北顽敌李品仙派兵扼守长江北岸,已做好了阻击我军由铜、繁地区过江的准备,而且通过各种渠道,把我军从铜、繁一带过江的消息透露给日军,让日军也参加对我军的堵截时,项英越发不敢从这条路走了,甚至对北移过江打了退堂鼓。

12月24日,毛泽东看到蒋介石给的期限没有几天了(12月31日),再次致电催促项英:“立即开始分批移动”。项英回电仍不作肯定答复,列举许多北渡“有被截断或遭腰击”之类的危险困难,请中央指示行动方针。毛泽东非常生气,12月26日,以中共中央书记处的名义,发了一个给项英、周子昆、袁国平3人的

①中国第一条电气化铁路为_____铁路，
开工时间为_____年，正式通车为_____年。

②中国第一座跨越黄埔江的铁路公路双层桥是_____，它是_____年建成通车的。

③中国第一条按重载、单元列车建成的铁路是_____。

④中国最大的石油化工生产基地是_____。

⑤黄河干流上第一座大型水利枢纽工程是_____工程。

⑥中国最大的白酒生产基地是_____厂。

⑦中国迄今为止最长的公路是从_____至_____的_____公路。

⑧中国最早从事手表生产的专业厂是_____厂。我国第一块国产手表是_____年制造出来的。该厂1966年又首先独立设计制造出“东风牌”手表，结束了我国只能仿照外国手表的历史。

⑨中国第一条地下铁路是_____地铁，_____年建成通车。

⑩中国自行设计施工的第一座预应力混凝土铁路斜拉桥是_____桥，它也是当今世界上跨度最大的铁路专用斜拉桥，它正式通车时间是_____年_____月_____日。

(答案在本期找)

征题 征答

①香港包括_____、_____和_____三部分。

②香港总面积为_____平方公里，目前人口约_____。

③1842年，英国强迫清政府签订《_____》永久割让香港岛；1860年，英国又同清政府签订《_____》，永久割让九龙半岛；1898年，英国再一次逼迫清政府缔结所谓《_____》，强行租借九龙半岛及附近200多个岛屿，租期为_____年，至_____年_____月_____日期满。

④1841年1月，英国侵略者单方面公布提出要清政府割让香港的《_____》，遭到清政府拒绝。

⑤1982年9月，邓小平在接见英国首相撒切尔夫人时提出要用“_____”的方案解决香港问题，并得到英国政府的理解！

⑥1984年12月19日，中英两国签订了《_____》，正式确认我国政府于1997年7月1日恢复对香港的行使主权。

⑦香港回归祖国的时间是_____年_____月_____日。

⑧1995年7月1日上午，巨型香港回归祖国倒计时牌在_____正式揭幕，牌高11米，宽11米。

⑨正在建筑中的香港_____大桥全长2160米，中央跨度1377米，它建成后将成为世界上最长的吊桥。

⑩回归后的香港，必将继续保持其_____、_____、_____和_____中心的地位。

(赵训义供稿)

电报，对他们作了严厉的批评：“你们在困难面前屡次向中央请示方针，但中央在一年以前即将方针给了你们，即向北发展，向敌后发展，你们却始终借故不执行。”“至如何北移，如何克服移动中的困难，要你们自己去想办法，有决心。现虽一面向国民党抗议，并要求宽展期限，发给饷弹，但你们不要对国民党存任何幻想，不要靠国民党帮助你们任何东西，把可能帮助的东西当作意外之事，你们要有决心有办法冲破最黑暗最不利的环境，达到北移之目的。如有这种决心办法，则虽受损失，基本骨干仍可保存，发展前途仍是光明的。如果动摇犹豫，自己无办法、无决心，则在敌顽夹击下，你们是很危险的。全国没有任何一个地方像你们这样迟疑犹豫无办法无决心的。在移动中如遇国民党向你们攻击，你们要有自卫的准备与决心，这

个方针也是早已指示你们的了。我们不明了你们要我们指示何项方针，究竟你们自己有没有方针？现在又提出拖或走的问题，究竟你们主张的是什么，主张拖还是主张走？似此毫无意见，毫无方向，将来你们要吃大亏的！”

严厉的批评、指责，极大地震动了项英，他生平第一次垂下了高傲的头颅。12月28日，项英召开新四军军分会会议，决定新四军军部和皖南部队于1941年1月4日全部开动，向南绕道茂林、三溪、旗德，沿天目山麓经宁国、郎溪到达溧阳待机北渡。

然而，这条路线是国民党军的防区，并且早在12月10日，蒋介石就已下令不准新四军经苏南渡江了。

(责编 启元)